
 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

ACTA nº 50/XII/ 1.ª SL 

 
 
Em 3 de Julho de 2012, pelas 17 horas e 5 minutos, reuniu a Comissão de Negócios 

estrangeiros e Comunidades portuguesas, na sala 7, na presença dos Senhores Deputados 

constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta ata, com a seguinte  

 

 

Ordem do Dia: 

 

1ª Parte 
 
 

1. Informações.  

 

2. Pedido do Presidente da República de assentimento da Assembleia da 
República à sua deslocação a Maputo nos dias 17 a 22 do mês de julho, a fim 
de participar na IX Cimeira de Chefes de Estado e de Governo da Comunidade 
dos Países de Língua Portuguesa;  

 
Pedido do Presidente da República de assentimento da Assembleia da 
República à sua deslocação a Londres nos dias 27 e 28 do mês de julho, a 
fim de assistir à abertura dos Jogos Olímpicos de Londres 2012.  

 

3. Distribuição de iniciativas:  
 

Proposta de Resolução nº 39/XII/1ª - Aprova o Acordo de Parceria Económica 
entre os Estados do CARIFORUM , por um lado, e a Comunidade Europeia e 
os Seus Estados-Membros, por outro, assinado em Bridgetown, Barbados, a 
15 de Outubro de 2008, em Bruxelas, Reino da Bélgica, a 20 de Outubro de 
2008, em Port-au-Prince, Haiti, em 10 de Dezembro de 2009, incluindo os 
Anexos, Protocolos e Declarações Conjuntas, Declarações, Declaração 
Conjunta e Ata Final.  

 
Proposta de Resolução nº 40/XII/1ª - Aprova o Acordo sobre o Espaço de 
Aviação Comum entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um 
lado, e a Geórgia, por outro, assinado em Bruxelas, em 2 de dezembro de 
2010, incluindo os Anexos I a IV.  

 

4. Apreciação de Parecer:  
 

Proposta de Resolução nº 36/XII/1ª - Aprova o Acordo de Aviação 
Euromediterrânico entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por 
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um lado, e o Reino Hachemita da Jordânia, por outro, assinado em Bruxelas 
em 15 de dezembro de 2010, Deputada Relatora Maria Gabriela Canavilhas 
(PS).  
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6. Aprovação da ata nº 49, da reunião de 26 de junho de 2012.  

 

7. Outros assuntos.  

 

2ª Parte 
 

 

Audiência com a CGTP-IN Departamento Internacional, para apresentação 
das conclusões do 3º Encontro de Sindicalistas, Conselheiros e Dirigentes 
Associativos das Comunidades Lusófonas na Europa, que se realizou no 
Luxemburgo, nos dias 19 e 20 de maio de 2012. 

 

Depois de verificado o quorum, o Senhor Presidente da Comissão começou a dirigir os 

trabalhos da Comissão e deu início à reunião com a 

 

 

1ª Parte 
 

 

Ponto nº 1 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão deu informações sobre as reuniões previstas até à 

interrupção dos trabalhos parlamentares em Agosto: 

 

o 3ª feira, 10 de Julho, 

o 5ª feira, 12 de Julho (após o Plenário) – audição regimental do MENE, adiada 

de 13 Abril, 

o 3ª feira, 17 de Julho, e 

o 3ª feira, 24 de Julho, 

dialogando com os Grupos parlamentares presentes no sentido de haver reunião em 

10 de Julho, o que mereceu o consenso geral. 
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O Senhor Deputado Bernardino Soares notou que na 1ª sessão legislativa ainda falta 

realizar uma audição regimental, dialogando com o Senhor Presidente da Comissão e 

admitindo fazer esta 4ª audição no início de Setembro, até ao dia 15. 

 

A Senhora Deputada Maria de Belém Roseira interveio no mesmo sentido, vincando a 

importância das audições regimentais e fundamentou na competência do Ministério 

dos Negócios Estrangeiros na Diplomacia económica; considerou também importante 

o acompanhamento das maiores questões da agenda mundial, após os Conselhos 

europeus. Admitiu um ajustamento nos dias destas audições. 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou que irá transmitir o sentimento da 

Comissão e a possibilidade da audição em Setembro. 

 

 

Ponto nº 2 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão pôs à consideração dos Senhores Deputados 

presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP e do PCP, os 

pedidos do Presidente da República de assentimento da Assembleia da República às 

suas deslocações a Maputo nos dias 17 a 22 do mês de julho, a fim de participar na IX 

Cimeira de Chefes de Estado e de Governo da Comunidade dos Países de Língua 

Portuguesa, e a Londres nos dias 27 e 28 do mês de julho, a fim de assistir à abertura 

dos Jogos Olímpicos de Londres 2012, nos termos dos artigos 129º, nº 1 e 163º, 

alínea b) da Constituição, que mereceram o consenso unânime. 

 

 

 

Ponto nº 3 da OD 

 

O Senhor Presidente da Comissão informou terem dado entrada na Comissão: 

 

- a Proposta de Resolução nº 39/XII/1ª - Aprova o Acordo de Parceria Económica entre 

os Estados do CARIFORUM , por um lado, e a Comunidade Europeia e os Seus 
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Estados-Membros, por outro, assinado em Bridgetown, Barbados, a 15 de Outubro de 

2008, em Bruxelas, Reino da Bélgica, a 20 de Outubro de 2008, em Port-au-Prince, 

Haiti, em 10 de Dezembro de 2009, incluindo os Anexos, Protocolos e Declarações 

Conjuntas, Declarações, Declaração Conjunta e Ata Final, que foi distribuída ao Grupo 

parlamentar do PS, que elaborará o respectivo parecer, e 

 

- a Proposta de Resolução nº 40/XII/1ª - Aprova o Acordo sobre o Espaço de Aviação 

Comum entre a União Europeia e os seus Estados-Membros, por um lado, e a 

Geórgia, por outro, assinado em Bruxelas, em 2 de dezembro de 2010, incluindo os 

Anexos I a IV, que foi distribuída ao Grupo parlamentar do PSD, que elaborará o 

respectivo parecer. 

 

 

 

Ponto nº 4 da OD 

 

 

A Senhora Deputada Maria Gabriela Canavilhas apresentou, detalhadamente, o 

projeto de Parecer, que elaborara na qualidade de Relatora da Proposta de Resolução 

nº 36/XII/1ª - Aprova o Acordo de Aviação Euromediterrânico entre a União Europeia e 

os seus Estados-Membros, por um lado, e o Reino Hachemita da Jordânia, por outro, 

assinado em Bruxelas em 15 de dezembro de 2010, tendo 

o Senhor Presidente da Comissão colocado à consideração o projeto de Parecer 

apresentado, que foi aprovado por unanimidade, com os votos dos Senhores 

Deputados presentes dos Grupos parlamentares do PSD, do PS, do CDS/PP, do PCP 

e do BE.  

 

 

A reunião foi interrompida, pelas 17h30, para permitir a entrada na sala de reunião dos 

representantes da  CGTP-IN/Departamento Internacional, para apresentação das 

conclusões do 3º Encontro de Sindicalistas, Conselheiros e Dirigentes Associativos 

das Comunidades Lusófonas na Europa, que se realizou no Luxemburgo, nos dias 19 



 
Comissão de Negócios Estrangeiros e Comunidades Portuguesas 

 

 

 6 

e 20 de maio de 2012, tendo a Comissão reiniciado, de imediato, os seus trabalhos 

com a  

 

2ª Parte da reunião, que foi gravada e cujo registo audio faz parte integrante da ata. 

 

 

O Senhor Presidente da Comissão cumprimentou os Senhores Carlos Trindade e 

Eduardo Dias, em representação da CGTP-IN/Departamento Internacional, cuja 

audiência enquadrou na apresentação das conclusões do 3º Encontro de Sindicalistas, 

Conselheiros e Dirigentes Associativos das Comunidades Lusófonas na Europa, que 

se realizou no Luxemburgo, nos dias 19 e 20 de maio de 2012.  

Os Senhores Carlos Trindade e Eduardo Dias da OGBL do Luxemburgo, agradeceram 

a reunião, intervieram, apresentando as conclusões do 3º Encontro de Sindicalistas, 

Conselheiros e Dirigentes Associativos das Comunidades Lusófonas na Europa, que 

se realizou no Luxemburgo, nos dias 19 e 20 de maio de 2012, e entregaram 

documentação. 

 

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu e informou ter a documentação sido 

distribuída aos grupos parlamentares. 

 

Intervieram, pelos respectivos grupos parlamentares, os Senhores Deputados Pedro 

Filipe Soares, Paulo Pisco, Mónica Ferro, João Ramos e Lino Ramos, que saudaram e 

interrogaram  

 

os Senhores Carlos Trindade, que agradeceu terem sido recebidos pela Comissão e 

pelos grupos parlamentares, e Eduardo Dias, que intervieram. 

 

O Senhor Presidente da Comissão agradeceu os contributos e encerrou a audição. 

 

 

A reunião foi encerrada às 18 horas e 30 minutos, dela se tendo lavrado a presente 

ata, a qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 
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Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

  

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

  

Estiveram ausentes em trabalho parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 

Palácio de São Bento, 5 de julho de 2012. 

 

 
O Presidente da Comissão 

 

                                      

        (Alberto Martins) 

 


